
 

แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ 
ชั้นอนุบาล ปีที่ 1 (เด็กอายุ  3 ปี) 

สัปดาห์ที ่9  สาระการเรียนรู้  :  เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก 
หน่วยการเรียนรู้  :  บ้านสุขสันต ์

 
วันที่ 9 - 13   เดือนกรกฎาคม  พ.ศ  2561 

ปีการศึกษา  2561 
                                                    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

โดย 
นางสาวเสาวลักษณ์  โส้สมัน 

รหัส  1048  G 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สิ่งท่ีเด็กรู้แล้ว สิ่งท่ีเด็กจ าเป็นต้องรู้ สิ่งท่ีเด็กควรรู้ 

 
1. บ้าน คือ ที่อยู่อาศัย มีไว้ พักผ่อนและ
ป้องกันภัยอันตราย 
2. ในบ้านมีหลายห้อง 

 

 
1. ประเภทของบ้าน 
2. ประโยชน์ใช้สอยของ 
ห้องต่าง ๆ 
 

 
1. ความหมายและประโยชน์ของบ้าน 
2.  ประเภทและส่วนประกอบของบ้าน 
3.  ห้องต่าง ๆภายในบ้าน 
4.  การรักษาความสะอาด 
5.  พ้ืนที่และบริเวณรอบบ้าน 
 

เรื่อง  การรักษาความสะอาด ว.4 
1.จัดของให้เป็นระเบียบ ตกแต่ง 
2.การป้องกันอุบัติเหตุที่เกิดขึ้น 

 

แผนการจัดกิจกรรมระดับชั้น 
อนุบาล ปีท่ี 1 

สาระท่ีควรรู้   เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคล
และสถานที่แวดล้อมเด็ก 

หน่วย  บ้านสุขสันต์ 

เรื่อง ความหมายและประโยชน์ ว.1 
1.ให้ความอบอุ่น ใช้หลบแดด หลบฝน  ป้องกันภัย
อันตราย 
2. บ้าน คือ สถานที่ที่สมาชิกใน ครอบครัวอยู่
ร่วมกัน 
 

 

เรื่อง  ห้องต่าง ๆ ภายในบ้าน ว.2 
1. ห้องต่าง ๆ ภายในบ้าน 
2 .ประโยชน์ใช้สอย 
3. .อุปกรณ์  สิ่งของเครื่องใช้ 
 

เรื่อง พ้ืนที่และบริเวณรอบบ้าน ว.3 
1.การดูแลรักษาบริเวณรอบบ้าน 
2. สนามหญ้า สวนหย่อม 
3.ต้นไม้    
 

เรื่อง ประเภทและส่วนประกอบของบ้าน ว.5 
1.ส่วนประกอบของบ้าน ได้แก่ หลังคา ประตู  
หน้าต่าง  ฝาผนัง 
2.ประเภทของบ้าน  บ้านชั้นเดียว 
บ้านสองชั้น  บ้านหลายชั้น (ตึก) 
3.คนมีบ้าน  สัตว์ก็มีบ้าน  บ้านของสัตว์ 
ได้แก่  ปู – รูปู ,ไก่ – เล้า ฯลฯ 
 
 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 
สาระที่ควรรู้ 2   เร่ืองราวเกี่ยวกับบคุคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก   หน่วยบ้านสุขสันต์   เร่ือง   ความหมายและประโยชน์ของบ้าน    เวลา 09.00-09.20 น. 
วันจันทร์ที่ 9  เดือน กรกฎาคม   2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เคลื่อนไหวส่วนต่างๆ 
ของร่างกายได้ 
2. ปฏิบัติตามค าสั่งได้
  
 
 

1. การฟังสัญญาณ 
2. การปฏิบัติตามค าสั่ง 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การเคลื่อนไหวอยู่กับที่และ
การเคลื่อนไหวเคลื่อนที่
ประกอบเพลง 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
    ความ ร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน  
พัฒนาการด้านสังคม 
   การท ากิจกรรมร่วมกันกับ
เพ่ือนๆ ได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และกล้าตัดสินใจ 

ขั้นน า 
ครูพาเด็กร้องเพลง  “ โอ
เธอคนดี”พร้อมท าท่าทาง
ประกอบเพลง 3  รอบ 
ขั้นสอน 
ครูให้เด็กเคลื่อนไหว
ร่างกายอย่างอิสระ  ครูให้
สัญญาณ ‘ หยุด’ 
(  เครื่องเคาะจังหวะ )  
ใครไม่หยุดให้ออกมาเป็น
ผู้น าให้เพ่ือนตาม 
ขัน้สรุป 
ครูพาเด็กร้องเพลง บ้าน
ของฉัน แล้วท าท่าทาง
ประกอบพร้อมกัน 

1. เครื่องเคาะจังหวะ 
2. เพลง “โอเธอคน
ดี” 
 
 

1. สังเกตเด็กฟังสัญญาณ
และข้อตกลงแล้วปฏิบัติ
ตามได้ 
2. สั่งเกตเด็กกล้าแดงออก
และตัดสินใจได้  
 

 
 
 

 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสริมประสมการณ์ 

สาระที่ควรรู้ 2   เร่ืองราวเกี่ยวกับบคุคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก   หน่วยบ้านสุขสันต์   เร่ือง   ความหมายและประโยชน์ของบ้าน    เวลา 09.20-09.50 น. 
วันจันทร์ที่ 9  เดือน กรกฎาคม   2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. บอกประโยชน์
ของบ้านได้ 
2. ร้องเพลงบ้านของ
ฉันได้ 
 

1. บ้านเป็นที่อยู่อาศัย
ของสมาชิกในครอบครัว 
2. บ้านเป็นที่พักผ่อน
เป็นที่ท ากิจกรรมร่วมกัน
ของสมาชิกในครอบครัว    
  

พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การเคลื่อนไหวร่างกาย 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความ ร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การท ากิจกรรมร่วมกันกับ
ผู้อื่น 
 พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และกล้าแสดงออก ตัดสินใจ
แก้ปัญหาได้ด้วยตนเอง 
 

ขั้นน า 
  ครูน าภาพครอบครัวอบอุ่นมาให้เด็กดูแล้วร้องเพลง 
“ โอเธอคนดี” พร้อมกับเด็ก 
ขั้นสอน 
 ครูสนทนาร่วมกับเด็กเก่ียวกับความหมายและ
ประโยชน์ของบ้าน 
ขั้นสรุป 
 เด็กและครูและร่วมสรุปเกี่ยวกับความหมายและ
ประโยชน์ของบ้าน 
 

1. ภาพครอบครัว
อบอุ่น 
2. เพลง” โอเธอ
คนดี” 
 

1.สังเกตการ
สนทนา 
2.สังเกตการร้อง
เพลง 
 

 
 

 
 
 
 
 
 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม สร้างสรรค์ 
สาระที่ควรรู้ 2   เร่ืองราวเกี่ยวกับบคุคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก   หน่วยบ้านสุขสันต์   เร่ือง   ความหมายและประโยชน์ของบ้าน    เวลา 09.50-10.15 น. 
วันจันทร์ที่ 9  เดือน กรกฎาคม   2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. ใช้กล้ามเนื้อมือ
ประสานสัมพันธ์กับตา 
2. ท างานร่วมกับผู้อ่ืนได้ 
 

1. การฉีกปะกระดาษเป็น
รูปบ้าน 
2. การปฏิบัติตามค าสั่งได้ 
  
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความ  ร่ า เ ริ ง  สนุ กสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การท ากิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และการแก้ปัญหา 
 

 ขั้นน า 
ครูและเด็กช่วยกัน
จัดเตรียมอุปกรณ์                          
ขั้นสอน 
ครูให้เด็กนั่งเป็นกลุ่ม
แล้วแจกอุปกรณ์
แนะน าขั้นตอนการ
ท ากิจกรรการฉีกปะ
กระดาษเป็นรูปบ้าน
ขั้นสรุป 
เด็กลงมือปฏิบัติการ
ฉีกปะเป็นรูปบ้าน
แล้วน าเสนอผลงาน
ของตนเอง 

1. กระดาษA 4 
2. กาว  กระดาษสี
ต่างๆ 
 

1. สังเกตความสัมพันธ์
ของกล้ามเนื้อมือกับ
สายตาจากการตรวจ
ผลงาน  
2. สังเกตการท างาน
ร่วมกับผู้อ่ืน 
 
 

 
 
 
 
 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสรี 

สาระที่ควรรู้ 2   เร่ืองราวเกี่ยวกับบคุคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก   หน่วยบ้านสุขสันต์   เร่ือง   ความหมายและประโยชน์ของบ้าน    เวลา 10.15-10.35 น. 
วันจันทร์ที่ 9  เดือน กรกฎาคม   2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

 1. เปิดโอการให้เด็กได้
สังเกต การส ารวจ  
ทดลอง  ค้นคว้า 
2. ได้รับประสมการณ์ตรง 
ท าให้ใช้ภาษาสุภาพ  ช่วย
เหลื่อผู้อื่นแบ่งปัน                       
รู้จักรอคอย 
 

1. การเล่นตามศูนย์เป็น
การเล่นในศูนย์
ประสบการณ์ต่างๆอย่าง
อิสระ  
2. ชวยพัฒนาความคิด
และจิตนาการของเด็ก 
การรอคอย การแบ่งปัน
และการอยู่    ร่วมกัน
เพ่ือพัฒนาการเข้าสู่
สังคม 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย         
การใช้กล้ามเนื้อเล็ก ใหญ่
ได้คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
ความร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
  การเล่นร่วมกันกับผู้อื่นได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การใช้ความคิด รู้จัก
สังเกต และแก้ปัญหา 

ขั้นน า 
ครูแนะน าการปฏิบัติตน
ในการเล่นศูนย์กิจกรรม
เสรีทั้ง 13 ศูนย์ตาม
ข้อตกลง 
ขั้นสอน 
ครูเพ่ิมเติมปรับเปลี่ยน 
มุมบ้านให้มีเครื่องครัวให้
ตรงกับหน่วยการเรียนให้
เด็กได้ หมุนเวียนกันเล่น
ทุกคน 
ขั้นสรุป 
เด็กและครูร่วมสรุปมุม
บ้านเกี่ยวกับเครื่องครัวมี
อะไรบ้างแล้วช่วยกันท า
ความสะอาดอุปกรณ์
พร้อมกับเก็บของเข้าที่ให้
เรียบร้อย 

ศูนย์มุมประสบการณ์ 1.  สังเกตพฤติกรรมการ
แสดงออกก่อนและหลัง
การเข้าศูนย์กิจกรรมเสรี 
                                        
2.  สังเกตพฤติกรรมใน
การเล่นศูนย์กิจกรรมเสรี
ทั้ง 13  ศูนย ์  
 

 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม กลางแจ้ง 

สาระที่ควรรู้ 2   เร่ืองราวเกี่ยวกับบคุคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก   หน่วยบ้านสุขสันต์   เร่ือง   ความหมายและประโยชน์ของบ้าน    เวลา 10.35-11.00 น. 
วันจันทร์ที่ 9   เดือน กรกฎาคม   2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เล่นเกม  “แข่งวิ่งเก็บ
บอล”  ได ้
2. มีการพัฒนากล้ามเนื้อ
ใหญ่  
3. มีความสนุกสนานผ่อน
คลายความเครียด 
 

1.  การเล่นเกม “แข่ง
วิ่งเก็บบอล” 
2 .  ก า ร เ ล่ น ต ามกฎ  
กติกา 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การใช้กล้ามเนื้อใหญ่ได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่าเริง  สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การคิด รู้จักสังเกต และแก้ปัญหา
การเล่นเครื่องเล่นสนาม 
 

ขั้นน า 
ครูพาเด็กลงสนาม  และน า
เด็กอบอุ่นร่างกาย  สลับกับ
เด็กอาสาสมัครอบอุ่นร่างกาย 
ขั้นสอน 
1 . ค รู อ ธิ บ า ยแ ละ ร่ ว ม กั บ
อาสาสมัคร  สาธิตการเล่นเกม  
“แข่งวิ่งเก็บบอล ให้ทุกคน
เข้าใจตรงกัน  เพ่ือจะได้ปฏิบัติ
ได้ถูกต้อง 
2.ให้เด็กเล่นเกม  “แข่งวิ่งเก็บ
บอล  ครูคอยดูแลและสังเกต
พฤติกรรมการเล่น 
ขั้นสรุป 
ปล่อยให้เด็กเล่นเครื่องเล่น
สนาม  เล่น  ฟุตบอล  ห่วงยาง  
ฯลฯ  อย่างอิสระ  5 – 10  
นาที  ก่อนเข้าห้องเรียน 

1. ลูกบอลสี 
10 ลูก 
2. ตระกล้า 2 
ใบ 
3.นกหวีด 

1. สังเกตความสนใจใน
การเล่นเกม 
2. สังเกตความสนุกสนาน
ในการเล่นเกม 
 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เกมการศึกษา 
สาระที่ควรรู้ 2   เร่ืองราวเกี่ยวกับบคุคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก   หน่วยบ้านสุขสันต์   เร่ือง   ความหมายและประโยชน์ของบ้าน  เวลา 14.00-14.30 น.                                                                                                                                                                                                             
วันจันทร์ที่ 9  เดือน กรกฎาคม   2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เล่นเกมเรียงล าดับ
ภาพบ้านจากเล็กไปหา
ใหญไ่ด้ 
2 . เล่นร่วมกับผู้อ่ืนได้ 
 

1. เรียงล าดับขนาด
รูปภาพ 
2. ปฏิบัติตามค าสั่งได้ 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
 การใช้ประสานสัมพันธ์ระหว่าง
มือ กับตา ได้คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
  ความร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
 การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
 การคิด รู้จักสังเกต และ
แก้ปัญหา 
 

ขั้นน า 
 ครูแนะน าและสาธิตการ
เล่นเกมเรียงล าดับภาพ
บ้านจากขนาดเล็กไปหา
ใหญ่ 
ขั้นสอน 
 ครูแบ่งเด็กออกเป็นกลุ่ม
แล้วเล่นเกมเรียงล าดับ
ภาพบ้านและสลับกับเกม
ที่เคยเล่น มาแล้ว 
ขั้นสรุป 
เมื่อเล่นเสร็จเก็บของเข้าท่ี
ให้เรียบร้อย 
 

1. เกมเรียงล าดับภาพ
บ้านจากเล็กไปหาใหญ่  
2. เกมที่เคยเล่นมาแล้ว 
 

1. สังเกตความถูกต้อง
ในการเล่นเกม 
 2 สังเกตการเล่น
ร่วมกับผู้อ่ืน 
  

 
 
 
 

 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 
สาระที่ควรรู้ 2   เร่ืองราวเกี่ยวกับบคุคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก   หน่วยบ้านสุขสันต์   เร่ือง ห้องต่าง ๆ ภายในบ้าน  เวลา 09.00-09.20 น.   
วันอังคาร ที่ 10    เดือน กรกฎาคม  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

 1. เคลื่อนไหวส่วนต่างๆ
ของร่างกายได้ 
 2. แสดงบทบาทสมมุติ
ตามค าสั่งได้ 
 

1. การเคลื่อนไหว
รา่งกายตามค าสั่ง 
2. ท าท่าทางตาม
บทบาทสมมุติได้ 
  

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การเคลื่อนไหวร่างกายพร้อม
ท าท่าทางประกอบเพลง 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความ ร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน  
พัฒนาการด้านสังคม 
  การท ากิจกรรมร่วมกันกับ
เพ่ือนๆ ได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การใช้ความคิด รู้จักสังเกต  
และกล้าตัดสินใจด้วยตนเอง 
 

ขั้นน า 
 ครูให้เด็กเคลื่อนไหวร่างกาย
ไปทั่วบริเวณอย่างอิสระ 
ขั้นสอน 
 ครูให้เด็กแสดงบทบาทสมมุติ
เกี่ยวกับการท างานตามค าสั่ง
ของครู เช่น  กวาด  บ้าน    ถู
บ้าน   ล้างจาน ฯ ล  ฯ 
ขั้นสรุป 
 ครูให้เด็กผ่อนคลายกล้ามเนื้อ
ในท่าสบาย 
 

1. เครื่องเคาะจังหวะ 
2. เพลง “บ้านของ
ฉัน” 
 

1. สังเกตการเคลื่อนไหว
ส่วนต่างๆของร่างกาย  
2. สังเกตการแสดง
บทบาทสมมุติ 
 

 
 
 

 
 

 
 
 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 

 สาระที่ควรรู้ 2   เร่ืองราวเกี่ยวกับบคุคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก   หน่วยบ้านสุขสันต์   เร่ือง ห้องต่าง ๆ ภายในบ้าน  เวลา 09.20-09.50 น.   
วันอังคาร ที่  10  เดือน  กรกฎาคม  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. สนทนาและตอบ
ค าถามได้ 
2. บอกชื่อห้องต่างๆ
ภายในบ้านได้   
 

 1. ในบ้านมีห้องต่างๆ
แต่ละห้องมีลักษณะการ
ใช้งานที่แตกต่างกัน เช่น 
ห้องนอน  ใช้นอนหลับ
ผักผ่อน  ห้องครัวใช้
ประกอบอาหาร ฯ ล ฯ           
    

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
 พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   มีความ ร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การแลกเปลี่ยนความคิดเห็น   
และความเคารพความคิดเห็นของ
ผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และกล้าแสดงออก ตัดสินใจ
แก้ปัญหาได้ด้วยตนเอง 
 

ขั้นน า 
ครูสนทนาเกี่ยวกับห้องต่างๆภายในบ้าน และลักษณะ
การใช้งานในแต่ละห้องพร้อม  
 ภาพประกอบจ านวน 5 ห้อง ห้องน้ า  ห้องนอน  
ห้องครัว  ห้องรับแขก  ห้องนั่งเล่น 
ขั้นสอน 
ครูให้เด็กออกมาพูดเกี่ยวกับประสบการณ์ของตนเอง
ในการใช้ห้องต่างๆจ านวน 5 ห้อง 
ขั้นสรุป 
ครูและเด็กร่วมกันสรุปเกี่ยวกับลักษณะของการใช้
งานของห้องต่างๆจ านวน 5 ห้อง 
 

1.  ภาพห้อง
ต่างๆภายใน
บ้าน 
2.  บัตรค า  
บัตรภาพเลข  
5  
     

1. สังเกตการ
ตอบค าถาม  
2. สังเกตการมี
ส่วนร่วม  
 

 
 
 
 
 
 
 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม สร้างสรรค์ 
สาระที่ควรรู้ 2   เร่ืองราวเกี่ยวกับบคุคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก   หน่วยบ้านสุขสันต์   เร่ือง ห้องต่าง ๆ ภายในบ้าน  เวลา 09.50-10.15 น.   
วันอังคาร ที ่10    เดือน กรกฎาคม  2561 
  

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1.  มีความคิดริเริ่ม
สร้างสรรค์และจิตนาการ 
2. ใช้กล้ามเนื้อมือ
ประสานสัมพันธ์กับตาได้ 
  

1. การวาดภาพอิสระด้วย
สีเทียน 
2. การพัฒนากล้ามเนื้อ
มือสัมพันธ์ตา 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ค ว า ม  ร่ า เ ริ ง ส นุ ก ส น า น 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การร่วมกิจกรรมกับผู้อ่ืน 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และการแก้ปัญหา 
 

ขั้นน า 
ครูแนะน าอุปกรณ์และ
วิธีวาดภาพด้วยสีเทียน
ให้เด็กดู 
ขั้นสอน 
ครูแจกอุปกรณ์ให้เด็ก 
แล้วให้เด็กวาดภาพ
ระบายสีด้วยสีเทียน  
ขั้นสรุป 
ครูให้เด็กเก็บอุปกรณ์เข้า
ที่เมื่อท างานเสร็จ แล้ว
น าเสนอผลงานของ
ตนเอง 
 

1. กระดาษ A 4  
2. สีเทียน 

1. สังเกตความคิด
สร้างสรรค์และจิตนา
การ  
2. สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อมือสัมพันธ์
กับตา  
 

 
 

 
 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสรี 
สาระที่ควรรู้ 2   เร่ืองราวเกี่ยวกับบคุคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก   หน่วยบ้านสุขสันต์   เร่ือง ห้องต่าง ๆ ภายในบ้าน  เวลา 10.15-10.35 น. 
วันอังคาร ที่ 10   เดือน  กรกฎาคม  2561 
  

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เปิดโอการให้เด็กได้
สังเกต การส ารวจทดลอง   
2. ได้รับประสมการณ์ตรง 
ท าให้ใช้ภาษาสุภาพ  ช่วย
เหลื่อผู้อื่นแบ่งปัน                        

1. การเล่นตามศูนย์เป็น
การเล่นในศูนย์
ประสบการณ์ต่างๆอย่าง
อิสระ  
 2. ช่วยพัฒนาความคิด
และจิตนาการของเด็ก 
การรอคอย การแบ่งปัน
และการอยู่    ร่วมกัน
เพ่ือพัฒนาการเข้าสู่
สังคม 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้กล้ามเนื้อเล็ก – ใหญ่
ได้คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่ า เ ริ ง   สนุ กสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
  การท ากิจกรรมร่วมกันกับ
ผู้อื่นได ้
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การ ใช้ ค วามคิ ด  รู้ จั กกา ร
สังเกต และแก้ปัญหา 

ขั้นน า 
  ครูแนะน าวิธีการเล่นตาม
ศูนย์ประสบการณ์ 
ขั้นสอน 
ครูให้เด็กเลือกเล่นตามมุม
ประสบการณ์ ต่าง ๆ ตาม
ความสนใจ 
 ศูนย์บ้าน  เล่นอิสระ 
-ศู น ย์ ปั้ น    ปั้ น ต า ม
จินตนาการ 
-ศูนย์ดนตรี   เล่นอิสระ 
-ศูนย์ หนั ง สื อ    หนั ง สื อ
เกี่ยวกับอวัยวะ 
ขั้นสรุป 
-เ ด็ ก เ ก็ บ ข อ ง เ ข้ า ที่ ใ ห้
เรียบร้อยเมื่อเลิกเล่น 
 

ศูนย์มุมประสบการณ์ 1. สังเกตการเล่น 
2. สังเกตการเก็บอุปกรณ์ 
3. สังเกตการปฏิบัติตาม
กติกาและข้อตกลง 

 
 
 
 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม กลางแจ้ง 

สาระที่ควรรู้ 2   เร่ืองราวเกี่ยวกับบคุคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก   หน่วยบ้านสุขสันต์   เร่ือง ห้องต่าง ๆ ภายในบ้าน   เวลา 10.35-11.00 น.  
วันอังคาร ที่ 10   เดือน  กรกฎาคม  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เล่นเครื่องเล่นสนามได้
2. ปรับตัวในการเล่นกับ
ผู้อื่นได ้
3. ฝึกการใช้กล้ามเนื้อ
ใหญ่ / เล็ก 
 

1. การเล่นเครื่องเล่น
สนามอย่างอิสระ 
2. การเล่นร่วมกับผู้อ่ืน 
3. การปฏิบัติตนตาม
สุขอนามัย 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้กล้ามเนื้อใหญ่ – เล็กได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
    ค ว า ม  ร่ า เ ริ ง  ส นุ ก ส น า น 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
    การเล่นร่วมกันกับผู้อื่นได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   ก า ร คิ ด  รู้ จั ก สั ง เ ก ต  แ ล ะ
แก้ปัญหาการเล่นเครื่องเล่นสนาม 
 

ขั้นน า 
ใ ห้ เ ด็ ก ล ง ส น า ม  แ ล้ ว ใ ห้
อาสาสมัครน าอบอุ่นร่างกาย
และผลัดเปลี่ยนกันน าอบอุ่น
ร่างกาย 
ขั้นสอน 
1.ครูแนะน าการเล่นเครื่อง
เล่นสนามท่ีถูกวิธี 
2.ให้เด็กเล่นเครื่องเล่นสนาม
โดยครูคอยดูแลอยา่งใกล้ชิด 
3.ครูให้สัญญาณหยุดเล่น เด็ก
ท า ค ว า มส ะอา ด ร่ า ง ก า ย
แล้วแต่งกายให้เรียบร้อย 
ขั้นสรุป 
เด็ก เข้ าแถวเรียงล าดับเข้ า
ห้องเรียน 
 

เครื่องเล่นสนาม 
 

1.สังเกตการเล่นเครื่อง
เล่นสนาม 
2.สังเกตการปรับตัวใน
การเล่นร่วมกับผู้อ่ืน 
 
 

 
 

 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เกมการศึกษา 

สาระที่ควรรู้ 2   เร่ืองราวเกี่ยวกับบคุคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก   หน่วยบ้านสุขสันต์   เร่ือง ห้องต่าง ๆ ภายในบ้าน   เวลา 14.00-14.30 น.  
วันอังคาร ที ่10   เดือน  กรกฎาคม  2561   
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เล่นเกมจับคู่รูปภาพ
กับเราได้ 
2. เก็บของเล่นเข้าที่เม่ือ
เลิกเล่น 
 

1. การเล่นเกมจับคู่
รูปภาพกับเรา 
2. เกมเก่าท่ีเคยเล่น 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การใช้ประสานสัมพันธ์
ระหว่างมือ กับตา 
 พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
    ความ ร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
    การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
    การคิด รู้จักสังเกต และ
แก้ปัญหา 
 

ขั้นน า 
1. ครูแนะน าและสาธิต
วิธีการเล่นเกมจับคู่รูปภาพ
กับเรา 
2. แบ่งเด็กออกเป็นกลุ่ม
ตามความเหมาะสม 
ขั้นสอน 
ครูให้เด็กเล่นเกมจับคู่
รูปภาพกันเองสลับกับเกมที่
เคยเล่นมาแล้ว 
ขั้นสรุป 
 ครูให้เด็กเก็บของเข้าที่เมื่อ
เลิกเล่นแล้วให้เรียบร้อย  
 

1. เกมจับคู่
รูปภาพกันเงา 
2. เกมที่เคยเล่น
ผ่านมาแล้ว 
 

1. สังเกตการเล่นเกมจับคู่
ภาพกับเงา 
2. สังเกตความรับผิดชอบ
ในการเก็บสิ่งของต่าง ๆ 
เข้าท่ี 
 
  

 
 

 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 
สาระที่ควรรู้ 2   เร่ืองราวเกี่ยวกับบคุคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก   หน่วยบ้านสุขสันต์   เร่ือง  พื้นที่และบริเวณบ้าน เวลา 09.00-09.20 น.  
วัน พุธ ที ่11   เดือน  กรกฎาคม  256110   เดือน  กรกฎาคม  2561   
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เคลื่อนไหวร่างกาย
ประกอบค าบรรยายได้ 
2. เคลื่อนไหวร่างกาย
ตามจังหวะและสัญญาณ
ได้ 
 

1. การท าท่าทางตาม
จินตนาการประกอบค า
บรรยาย 
2. การเคลื่อนไหวร่างกาย
ตามสัญญาณ 
  

พัฒนาการด้านร่างกาย 
  การเคลื่อนไหวร่างกายพร้อม
ท าท่าทางประกอบเพลง 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
  ความร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน  
พัฒนาการด้านสังคม 
  การท ากิจกรรมร่วมกันกับ
เพ่ือนๆ ได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และกล้าตัดสินใจ 

ขั้นน า 
1. ครูให้เด็กเคลื่อนไหวร่างกายไปท่ัว
บริเวณอย่างอิสระตามจินตนาการ 
ขั้นสอน 
ครูให้เด็กเคลื่อนไหวร่างกายตาม
จังหวะและสัญญาณเม่ือได้ยิน
สัญญาณหยุดให้หยุด 
  แล้วท าท่าทางประกอบค าบรรยาย 
“บ้านเราสวยน่าอยู่ เพราะเรา
ช่วยกันปลูกต้นไม้ ดอกไม้ รดน้ า     
ต้นไม้ พรวนดินและเรายังช่วยกันท า
ความสะอาดบ้าน ถูบ้าน” 
ขั้นสรุป 
ครูให้เด็กพักคลายกล้ามเนื้อในท่าที่
สบาย 
 

1. เครื่องเคาะจังหวะ 
2. ค าบรรยาย 
 

1. สังเกตการ
เคลื่อนไหวร่างกาย
ประกอบค าบรรยาย 
2. สังเกตการณ์
เคลื่อนไหวร่างกายตาม
จังหวะและสัญญาณ 
 

 
 
 
 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระที่ควรรู้ 2   เร่ืองราวเกี่ยวกับบคุคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก   หน่วยบ้านสุขสันต์   เร่ือง  พื้นที่และบริเวณบ้าน เวลา 09.20-09.50 น.  
วัน พุธ ที ่11  เดือน  กรกฎาคม  2561  
     

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. บอกชื่อสิ่งต่างๆ 
ที่อยู่บริเวณบ้านได้ 
2. ท่องค าคล่องจอง
บ้านหลังหนึ่งได้ 
 

1. บริเวณรอบ ๆ บ้านมี
สิ่งต่าง ๆ มากมาย เช่น 
สนามหญ้า ต้นไม้ 
ดอกไม้ รั้วบ้าน 
2. ต้องคอยดูแลให้
สะอาดสวยงามอยู่เสมอ 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
 พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความ ร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การแลกเปลี่ยนความคิดเห็น   
และความเคารพความคิดเห็นของ
ผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และกล้าแสดงออก ตัดสินใจ
แก้ปัญหาได้ 
 

ขั้นน า 
 ครูน าภาพบ้านและบริเวณรอบบ้านมาให้เด็กดูและ
สนทนาประกอบรูปภาพ 
ขั้นสอน 
 ครูให้เด็กบอกชื่อต้นไม้  ดอกไม้ และสิ่งของที่ใช้
ตกแต่งบริเวณรอบบ้าน  
ขั้นสรุป 
  ครูให้เด็กทบทวนค าคล้องจองบ้านหลังหนึ่ง 
     

1. รูปภาพ
บริเวณบ้าน
2. ค าคล้อง
จองบ้านหลัง
หนึ่ง 
 

1. สังเกตการบอก
ชื่อสิ่งต่างๆที่อยู่
บริเวณบ้าน  
2. สังเกตการท่อง
ค าคล้องจอง 
 

 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม สร้างสรรค์ 
สาระที่ควรรู้ 2   เร่ืองราวเกี่ยวกับบคุคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก   หน่วยบ้านสุขสันต์   เร่ือง  พื้นที่และบริเวณบ้าน เวลา 09.50-09.15 น.  
วัน พุธ ที่ 11  เดือน  กรกฎาคม  2561 
     

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. ให้กล้ามเนื้อมือ
ประสานสัมพันธ์กับตาได้ 
2. ระบายสีภาพได้ 
น าเสนอผลงานของตนเอง
ได้ 
 

1. การลากเส้นตามรอย
ประและการระบายสี 
2. การเขียนภาพและการ
เล่นกับสี 
  

พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
    ความร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
    การแลกเปลี่ยนความคิดเห็น   
และความเคารพความคิดเห็นของ
ผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และการแก้ปัญหา 
 

ขั้นน า 
   ครูและเด็กช่วยกัน
เตรียมอุปกรณ์  ครูแนะน า
การลากเส้นตามรอย
ประภาพบ้านและวิธีการ
ระบายสี 
ขั้นสอน 
  ครูแจกอุปกรณ์และให้
เด็กลากเส้นระบายสี โดย
ครูคอยดูแลแนะน าอย่าง
ใกล้ชิด 
ขั้นสรุป 
  ครูให้เด็กเก็บอุปกรณ์เข้า
ที่เมื่อท างานเสร็จ  แล้วให้
เด็กน าเสนอผลงานของ
ตนเอง 
 

1. ในงานรอยประภาพ
บ้าน 
2. ดินสอ   สีเทียน 
 
 

1. สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อมือ
สัมพันธ์กับตา  
2. สังเกตการ
บรรยายสีภาพ 
 

 
 

 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสรี 
สาระที่ควรรู้ 2   เร่ืองราวเกี่ยวกับบคุคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก   หน่วยบ้านสุขสันต์   เร่ือง  พื้นที่และบริเวณบ้าน เวลา 10.15-10.35 น.  
วัน พุธ ที ่11  เดือน  กรกฎาคม  2561  
  

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1.  เกิดจิตนาการมี
ความคิดสร้างสรรค์
และมีความรับผิดชอบ
ต่องานและสิ่งที่ตนเล่น 
 2. ได้รัประสบการณ์
ตรงท าให้ใช้ภาษา
สุภาพ  ช่วยเหลื่อ
แบ่งปันผู้อื่นและรู้จัก
การรอคอย 
 

1.  มีความคิดจิตนาการของ
เด็กควบคู่ไปกับความ
รับผิดชอบการเล่นร่วมกัน 
2.  การคิดแก้ไขปัญหา 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
  การใช้กล้ามเนื้อเล็ก – ใหญ่ได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
  ค ว า ม ร่ า เ ริ ง ส นุ ก ส น า น 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
  เด็กสารมารถเล่นร่วมกันกับ
ผู้อื่นได ้
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และแก้ปัญหา 

ขั้นน า 
  ครูแนะน าวิธีการเล่นตาม
ศูนย์ประสบการณ์ 
ขั้นสอน 
  ครูให้เด็กเลือกเล่นตาม
มุมประสบการณ์ ต่าง ๆ 
ตามความสนใจ 
 ศูนย์บ้าน  เล่นอิสระ 
-ศูนย์ปั้น   ปั้นตาม
จินตนาการ 
-ศูนย์ดนตรี   เล่นอิสระ 
-ศูนย์หนังสือ   หนังสือ
เกี่ยวกับอวัยวะ 
ขั้นสรุป 
  เด็กเก็บของเข้าที่ให้
เรียบร้อยเมื่อเลิกเล่น 

ศูนย์ประสบการณ์ 1. สังเกตการเล่น 
2. สังเกตการณ์เก็บ
อุปกรณ์ 
3. สังเกตการปฏิบัติตาม
กติกา 

 
 
 
 
 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม กลางแจ้ง 

สาระที่ควรรู้ 2   เร่ืองราวเกี่ยวกับบคุคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก   หน่วยบ้านสุขสันต์   เร่ือง  พื้นที่และบริเวณบ้าน เวลา 10.35-11.00 น.  
วัน พุธ ที่ 11  เดือน  กรกฎาคม  2561   
   

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. รู้จักค าศัพท์ภาษา 
อังกฤษ father , mother 
2. ปรับตัวในการเล่นกับ
ผู้อื่นได ้
3. เล่นเกมหนูรัก  father  
หนูรัก  mother  ได ้
 

1. การเล่นเกมและการ
ปรับตัวในการเล่นกับ
ผู้อื่น 
2. การเล่นเป็นกลุ่ม 
3 . ก า ร เ ล่ น น อ ก
ห้องเรียน  

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้กล้ามเนื้อใหญ่ – เล็กได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความ ร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   ก า ร คิ ด  รู้ จั ก สั ง เ ก ต  แ ล ะ
แก้ปัญหาการเล่นเครื่องเล่นสนาม 
   การรักษาความปลอดภัยของ
ตนเอง  และผู้อื่น 

 ขั้นน า 
   ครูให้อาสาสมัครน าอบอุ่นร่างกาย
และผลัดเปลี่ยนกันน าอบอุ่นร่างกาย 
ขั้นสอน 
   ครูพาเด็กลงสนาม  และแนะน า
สาธิตการเล่นเกม  โดยให้เด็กจับมือ
กันเป็นวงกลม  เมื่อครูพูดค าว่า  
father  ให้เด็กกระโดดไปข้างหน้า  
แล้วพูดค าว่า  หนูรัก  father  เมื่อ
ครูพูดค าว่า  mother  ให้เด็ก
กระโดดถอยหลัง  แล้วพูดค าว่า  หนู
รัก  mother 
ขั้นสรุป 
  เมื่อเล่นเกมเสร็จแล้ว  ให้เด็กเล่น
อิสระในสนาม 

เกม หนูรัก  father  
หนูรัก  mother 
 

1. สังเกตการเล่นเกม 
2. สังเกตการปรับตัว
ในการเล่นกับผู้อื่น 
 
 

 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เกมการศึกษา 

สาระที่ควรรู้ 2   เร่ืองราวเกี่ยวกับบคุคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก   หน่วยบ้านสุขสันต์   เร่ือง  พื้นที่และบริเวณบ้าน เวลา 14.00-14.30 น.  
วันพุธ ที ่ 11  เดือน  กรกฎาคม  2561  
     

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เล่นเกมจับคู่รูปภาพ
กับเราได้ 
2. เก็บของเล่นเข้าที่เม่ือ
เลิกเล่น 
             

1. การเล่นเกมจับคู่
รูปภาพกับเรา 

 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์ระหว่าง
มือ กับตา ได้คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ค ว า ม  ร่ า เ ริ ง  ส นุ ก ส น า น 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อื่นได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   ก า ร คิ ด  รู้ จั ก สั ง เ ก ต  แ ล ะ
แก้ปัญหาการเล่นเครื่องเล่นสนาม 
 

ขั้นน า 
  ครูแนะน าและสาธิตวิธีการเล่นเกม
จับคู่รูปภาพกับเรา 
แบ่งเด็กออกเป็นกลุ่มตามความ
เหมาะสม 
 ขั้นสอน 
  ครูให้เด็กเล่นเกมจับคู่รูปภาพ
กันเองสลับกับเกมที่เคยเล่นมาแล้ว 
ขั้นสรุป 
  ครูให้เด็กเก็บของเข้าที่เมื่อเลิกเล่น
แล้วให้เรียบร้อย  
          

1. เกมจับคู่รูปภาพ
กันเงา 
2. เกมที่เคยเล่น
ผ่านมาแล้ว 
 

1. สังเกตการเล่นเกม
จับคู่ภาพกับเงา 
 2. สังเกตความ
รับผิดชอบในการเก็บ
สิ่งของต่าง ๆ เข้าที่ 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 

สาระที่ควรรู้ 2   เร่ืองราวเกี่ยวกับบคุคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก   หน่วยบ้านสุขสันต์   เร่ือง  การรักษาความสะอาด  เวลา 09.00-09.20 น. 
วันพฤหัสบดี ที่ 12  เดือน  กรกฎาคม  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

            1  เคลื่อนไหว
ส่วนต่างๆ ของร่างกาย
อย่างมีทิศทางได้ 
            2  เคลื่อนไหว
ร่างกายตามจังหวะได้ 
 

1 การ
เคลื่อนไหวอย่างมีทิศทาง     
สูง  ต่ า  หน้า  หลัง  ข้าง 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การเคลื่อนไหวร่างกายพร้อม
อุปกรณ์ประกอบเพลง 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ค ว าม  ร่ า เ ริ ง สนุ ก สน า น 
เพลิดเพลิน  
พัฒนาการด้านสังคม 
   การท ากิจกรรมร่วมกันกับ
เพ่ือนๆ ได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และกล้าตัดสินใจ 

ขั้นน า 
  ครูให้เด็กเคลื่อนไหวร่างกายไปทั่ว
บริเวณอย่างอิสระตามจังหวะ เมื่อได้
ยินสัญญาณหยุดให้หยุดเคลื่อนไหว 
ขั้นสอน 
  ครูให้เด็กเคลื่อนไหวส่วนต่างๆ ของ
ร่างกายอย่างมีระดับและมีทิศทาง 
(สูง ต่ า หน้า หลัง ข้าง ) ครูเคาะ
จังหวะช้า – เร็ว สลับกันแล้วให้เด็ก
เคลื่อนไหวตามจังหวะช้า-เร็ว 
ขั้นสรุป 
   เด็กปฏิบัติกิจกรรมเสร็จแล้ว
จากนั้นให้เด็กผ่อนคลายกล้ามเนื้อใน
ท่าสบาย 
  

1. เครื่องเคาะจังหวะ 
 
 

1.  สังเกตการ
เคลื่อนไหวส่วนต่าง ๆ 
ของร่างกายอย่างมี
ทิศทาง 
 2.  สังเกตการ
เคลื่อนไหวร่างกายตาม
จังหวะ 
 

 
 
 
 
 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 

สาระที่ควรรู้ 2   เร่ืองราวเกี่ยวกับบคุคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก   หน่วยบ้านสุขสันต์   เร่ือง  การรักษาความสะอาด เวลา 09.20-09.50 น. 
วันพฤหัสบดี ที่  12  เดือน  กรกฎาคม  2561  
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. ท่องค าคล้องจอง
บ้านหลังหนึ่งได้ 
                        
2. บอกวิธีการท า
ความสะอาดบ้านได้ 
 

1. การท าความสะอาด
บ้าน 
2. ท่องค าคล้องจองบ้าน
หลังหนึ่งได้ 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การ ใช้ ประสานสั ม พันธ์ กั น
ระหว่างมือกับตา 
 พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
    มี ค ว า ม  ร่ า เ ริ ง ส นุ ก ส น า น 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
    การท ากิจกรรมร่วมกันกับผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
    การใช้ความคิด รู้จักสังเกต และ
กล้าแสดงออก ตัดสินใจแก้ปัญหา  

ขั้นน า 
  ครูสอนเด็กท่องค าคล้องจอง บ้านหลังหนึ่ง และ
สนทนาเก่ียวกับเนื้อหาในค าคล้องจอง 
ขั้นสอน 
  ครูสนทนาเกี่ยวกับวิธีการท าความสะอาดบ้าน 
พร้อมอธิบายรูปภาพประกอบ เช่น ปัด กวาด  เช็ด  
ถู ให้อาสาสมัครออกมาเล่นประสบการณ์เกี่ยวกับ
การท าความสะอาดบ้าน 
ขั้นสรุป 
  ครูและเด็กร่วมกันสรุปเกี่ยวกับวิธีการท าความ
สะอาดบ้าน 
 
 

1. ค าคล้องจอง
บ้านหลังหนึ่ง 
2. รูปภาพท า
ความสะอาด
บ้าน 
 

1. สังเกตการ
ท่องค าคล้อง
จอง 
2. สังเกตการ
บอกวิธีท าความ
สะอาดบ้าน 
 

 
 

 
 
 
 
 
 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม สร้างสรรค์ 
สาระที่ควรรู้ 2   เร่ืองราวเกี่ยวกับบคุคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก   หน่วยบ้านสุขสันต์   เร่ือง  การรักษาความสะอาด   เวลา 09.50-10.15 น. 
วันพฤหัสบดี ที่ 12  เดือน  กรกฎาคม  2561 
   

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. ใช้กล้ามเนื้อมือ
ประสานสัมพันธ์กับตาได้ 
2. ระบายสีภาพการท า
ความสะอาดบ้านได้ 
 

1.  การระบายสีภาพด้วย
สีเทียน 
2. ปฏิบัติตามค าสั่ง 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
    ความร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
    การท ากิจกรรมร่วมกันกับ
ผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
    การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และการแก้ปัญหา 
 

ขั้นน า 
1. ครูและเด็กช่วยกันเตรียม
อุปกรณ์ 
2. ครแูนะน าและสาธิต
วิธีการระบายสีด้วยสีเทียน 
ขั้นสอน 
  ครูแจกอุปกรณ์และให้เด็ก
ระบายสีภาพการท าความ
สะอาดบ้านอย่างอิสระ 
ขั้นสรุป 
  เด็กระบายสีเสร็จให้เด็ก
ช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าที่ให้
เรียบร้อย  
 

1. ใบงานรูปภาพการ
ท าความสะอาดบ้าน 
2. สีเทียน 
 

1. สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อมือ
สัมพันธ์กับตา 
 2. สังเกตการ
ระบายสีภาพ 
 
 

 
 

 
 
 

 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสรี 
สาระที่ควรรู้ 2   เร่ืองราวเกี่ยวกับบคุคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก   หน่วยบ้านสุขสันต์   เร่ือง การรักษาความสะอาด เวลา 10.15-19.35 น. 
วันพฤหัสบดี ที่ 14 เดือน มิถุนายน 2561  
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เพ่ือฝึกให้มีความ
รับผิดชอบ 
2. เพ่ือฝึก สังเกต คิด
และการแก้ปัญหาได้ 
3. เพ่ือฝึกการร่วม
กิจกรรมกับผู้อ่ืน 

1. การเล่นตามศูนย์เป็น
การเล่นในศูนย์
ประสบการณ์ต่าง ๆ อย่าง
อิสระ 
 2. ช่วยพัฒนาความคิด
และจินตนาการของเด็ก
ควบคู่ไปกับความ
รับผิดชอบ 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้กล้ามเนื้อเล็ก – ใหญ่ได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และแก้ปัญหา 

ขั้นน า 
  ครูแนะน าวิธีการเล่นตามศูนย์
ประสบการณ์ 
ขั้นสอน 
  ครูให้เด็กเลือกเล่นตามมุม
ประสบการณ์ ต่าง ๆ ตามความ
สนใจ 
 ศูนย์บ้าน  เล่นอิสระ 
-ศูนย์ปั้น   ปั้นตามจินตนาการ 
-ศูนย์ดนตรี   เล่นอิสระ 
-ศูนย์หนังสือ   หนังสือเกี่ยวกับ
อวัยวะ 
ขั้นสรุป 
 -เด็กเก็บของเข้าที่ให้เรียบร้อย
เมื่อเลิกเล่น 
 -เด็กและครูร่วมกันสนทนา
แลกเปลี่ยนความคิดเห็น 

ศูนย์มุมประสบการณ์ 1. สังเกตการเล่น 
2. สังเกตการณ์เก็บ
อุปกรณ์ 
3. สังเกตการณ์ท า
กิจกรรมร่วมกันกับผู้อ่ืน 

 
 
 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม กลางแจ้ง 
สาระที่ควรรู้ 2   เร่ืองราวเกี่ยวกับบคุคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก   หน่วยบ้านสุขสันต์   เร่ือง  การรักษาความสะอาด เวลา 10.35-11.00 น. 
วันพฤหัสบดี ที่ 12  เดือน  กรกฎาคม  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เล่นกับอุปกรณ์กีฬาได้ 
2. ฝึกการใช้กล้ามเนื้อ
ใหญ่ / เล็ก 
3. สนุกสนานผ่อนคลาย
ความเครียด 
 

1. การเล่นกับอุปกรณ์
กีฬา 
2 . ก า ร เ ล่ น เ ป็ น
รายบุคคลและเล่นเป็น
กลุ่ม 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การใช้กล้ามเนื้อเล็ก – ใหญ่ได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่าเริง สนุกสนาน และ
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การคิด รู้จักสังเกต และแก้ปัญหา
การเล่นเครื่องเล่นสนาม 
 

ขั้นน า 
ครูพาเด็กลงสนาม 
ขั้นสอน 
 1.  ให้เด็กยืนเป็นวงกลมแล้วให้อาสาสมัครน า
อบอุ่นร่างกาย  และผลัดเปลี่ยนกันน าอบอุ่น
ร่างกาย 
2.   ครูแนะน าและสาธิตวิธีเล่นอุปกรณ์กีฬาแต่
ละชนิดให้เด็กรู้จักชื่อและวิธีเล่น 
ครูแจกอุปกรณ์กีฬาให้เด็กได้เล่นอย่างอิสระ  เช่น  
ฟุตบอล  ตะกร้อ  ห่วงยาง  ฯลฯ 
3.  ครูให้สัญญาณหยุดเล่นเด็กเก็บอุปกรณ์กีฬา 
ขั้นสรุป 
  เด็กท าความสะอาดร่างกายพร้อมทั้งแต่งกายให้
เรียบร้อยเข้าแถวเดินเข้าห้องเรียนอย่างเป็น     
ระเบียบ 
 

1.  อุปกรณ์กีฬา  
เช่นฟุตบอลหวง
ยาง วอลเล่ย์บอล  
ฯลฯ 
2.  นกหวีด 
 

1. สังเกตความ
สนใจในการเล่น
เกม  
2. สังเกตความ
ส นุ ก ส น า น
เพลิดเพลิน 
 

 
 
 
 
 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เกมการศึกษา 
สาระที่ควรรู้ 2   เร่ืองราวเกี่ยวกับบคุคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก   หน่วยบ้านสุขสันต์   เร่ือง  การรักษาความสะอาด  เวลา14.00-14.30 น. 
วันพฤหัสบดี ที่  12  เดือน  กรกฎาคม  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1.  เล่นเกมจับคู่
ภาพเหมือนได้ 
 2. เก็บของเข้าที่เมื่อเลิก
เล่นได้ 
 

1. การจับคู่
ภาพเหมือนอุปกรณ์ใน
การท าความสะอาด
บ้าน 
2. ปฏิบัติตามค าสั่ง
ถูกต้อง 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์ระหว่าง
มือ กับตา ได้คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความ ร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การคิด รู้จักสังเกต เปรียบเทียบ 
และแก้ปัญหา 

 ขั้นน า 
  ครูแนะน าและสาธิตวิธีการเล่น
เกมจับคู่ภาพเหมือนอุปกรณ์ในการ
ท าความสะอาดบ้าน 
ครูแบ่งเด็กเป็นกลุ่มตามความสนใจ 
ขั้นสอน 
  ครูให้เด็กเล่นเกมจับคู่ภาพที่
เหมือนกันสลับกับเกมที่เคยเล่น
มาแล้ว 
ขั้นสรุป 
  ครูให้เด็กเก็บของเข้าที่เมื่อเลิก
เล่นเสร็จแล้ว           
 

1. เกมจับคู่
ภาพเหมือน
อุปกรณ์ในการท า
ความสะอาดบ้าน 
2. เกมที่เคยเล่น
ผ่านมาแล้ว                          
 

1. สังเกตการเล่นเกม
จับคู่ภาพเหมือน 
2. สังเกตการเก็บของ
เข้าท่ีหลังเลิกเล่นแล้ว 
 

 
 
 

  
 
 
 
 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 
สาระที่ควรรู้ 2   เร่ืองราวเกี่ยวกับบคุคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก   หน่วยบ้านสุขสันต์  ส่วนประกอบของบ้าน เวลา09.00-09.20 น. 
วันศุกร์ ที่ 13  เดือน  กรกฎาคม  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เคลื่อนไหวส่วนต่าง ๆ 
ของร่างกายได้ 
2. ฟังและปฏิบัติตาม
สัญญาณได้ 
 

 

1. การฟังและปฏิบัติ
ตามสัญญาณ 
2. การเป็นผู้น าละผู้ตาม 
  

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การเคลื่อนไหวร่างกายพร้อม
ท าท่าทางประกอบเพลง 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความ ร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน  
พัฒนาการด้านสังคม 
   การท ากิจกรรมร่วมกันกับ
เพ่ือนๆ ได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และกล้าตัดสินใจ 

ขั้นน า 
  ครูให้เด็กเคลื่อนไหวร่างกายทั่ว
บริเวณอย่างอิสระจังหวะ เมื่อได้
ยินสัญญาณหยุด ให้หยุดการ
เคลื่อนไหว 
ขั้นสอน 
  ครูให้เด็กอาสาสมัครออกมาท า
หน้าที่เป็นผู้น าเคลื่อนไหวร่างกาย
และให้เพ่ือนปฏิบัติตามเช่น  
กระโดดอยู่กับท่ี กระโดดไป
ข้างหน้า 
ขั้นสรุป 
  เด็กปฏิบัติตามเพื่อนโดยพร้อม
เพรียงกัน          
 

1. เครื่องเคาะจังหวะ 
2. ตัวเด็ก 
 

1.  สังเกตการ
เคลื่อนไหวส่วนต่าง 
ๆ 
2.  สังเกตการฟัง
และปฏิบัติตาม
สัญญาณ 
 

 
 

 
 
 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระที่ควรรู้ 2   เร่ืองราวเกี่ยวกับบคุคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก   หน่วยบ้านสุขสันต์  ส่วนประกอบของบ้าน เวลา09.20-09.50 น. 
วันศุกร์ ที่  13  เดือน  กรกฎาคม  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1.บอกส่วนประกอบ
ของบ้านได้ 
2. สนทนาและตอบ
ค าถามได้ 
 

 1. บ้านมีส่วนประกอบ
หลาย ๆ อย่าง มีประตู 
มีฝาผนัง หน้าต่าง บันได 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
 พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การท ากิจกรรมร่วมกันกับผู้อ่ืน 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสัง เกต 
และกล้ าแสดงออก ตัดสิน ใจ
แก้ปัญหาได้ด้วยตนเอง 
 

ขั้นน า 
  ครูน าแผ่นภาพรูปบ้านมาให้เด็กดูและสนทนา
เกี่ยวกับส่วนประกอบของบ้าน 
ขั้นสอน 
  ครูเล่านิทานเรื่องลูกหมูสามตัวและร่วมสรุปเนื้อหา
ในนิทานโดยใช้ค าถาม 
ขั้นสรุป 
  เด็กและครูร่วมกันสรุปถึงส่วนประกอบของบ้าน        
 

1. นิทานลูกหมู
สามตัว 
2. แผ่นภาพรูป
บ้าน 
  

1. สังเกตการ
บอก
ส่วนประกอบของ
บ้าน 
2. สังเกตการ
ตอบค าถาม 
 

 
 
 

 
 
 
 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม สร้างสรรค์ 
สาระที่ควรรู้ 2   เร่ืองราวเกี่ยวกับบคุคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก   หน่วยบ้านสุขสันต์  ส่วนประกอบของบ้าน เวลา 09.50-10.15 น. 
วันศุกร์ ที ่13  เดือน  กรกฎาคม  2561   
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. ใช้กล้ามเนื้อมือประสาน
สัมพันธ์กับตาได้ 
 2. น าเสนอผลงานพร้อม
บอกชื่อผลงานของตนเองได้ 
 
 

1. การระบายสี
ส่วนประกอบของบ้าน 
เช่น หน้าต่าง ประตู 
หลังคา ฝาพนัง 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การท ากิจกรรมร่วมกันกับ
ผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และการแก้ปัญหา 
 

ขั้นน า 
ครูแนะน าและสาธิตการ
ระบายสีบ้านแจกรูปภาพ
และอุปกรณ์ให้กับเด็ก 
ขั้นสอน 
ครูให้เด็กระบายสีภาพ
บ้านให้สวยงามตาม
จินตนาการของตนเอง 
ขั้นสรุป 
เด็กเก็บอุปกรณ์เข้าที่เมื่อ
ท างานเสร็จ น าเสนอ
ผลงานของตนเอง        
  
 

1. ใบงานรูปบ้าน 
2.  สีเทียน                      
 

1. สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อมือ
ประสานสัมพันธ์กับ
ตา 
 2. สังเกตการใช้
ทักษะทางภาษาใน
การน าเสนอผลงาน 
 

 
 

 
 
 
 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสรี 
สาระท่ีควรรู้ 2   เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก   หน่วยบ้านสุขสันต์  ส่วนประกอบของบ้าน เวลา 10.15-10.35 น. 
วันศุกร์ ที่  13  เดือน  กรกฎาคม  2561 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เพ่ือฝึกให้มีความ
รับผิดชอบ 
2.  เพ่ือฝึก สังเกต คิด
และการแก้ปัญหาได้ 
3. เพ่ือฝึกการร่วม
กิจกรรมกับผู้อื่น 

 1. การเล่นตามศูนย์เป็นการ
เล่นในศูนย์ประสบการณ์ต่าง 
ๆ อย่างอิสระ 
 2. ช่วยพัฒนาความคิดและ
จินตนาการของเด็กควบคู่ไป
กับความรับผิดชอบ 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้กล้ามเนื้อเล็ก – ใหญ่
ได้คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อื่นได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และแก้ปัญหา 

ขั้นน า 
    ครูแนะน าวิธีการเล่นตาม
ศูนย์ประสบการณ ์
ขั้นสอน 
    ครูให้เด็กเลือกเล่นตาม
มุมประสบการณ์  ต่ าง  ๆ 
ตามความสนใจ 
 ศูนย์บ้าน  เล่นอิสระ 
-ศู น ย์ ปั้ น   ปั้ น ต า ม
จินตนาการ 
-ศูนย์ดนตรี   เล่นอิสระ 
-ศูนย์ หนั ง สื อ    หนั ง สื อ
เกี่ยวกับอวัยวะ 
ขั้นสรุป 
     เด็กเก็บของเข้าท่ีให้
เรียบร้อยเมื่อเลิกเล่น 
-เด็กและครูร่วมกันสนทนา
แลกเปลี่ยนความคิดเห็น 
 

   ศูนย์มุมประสบการณ์ 1. สังเกตการเล่น 
2. สังเกตการณ์เก็บ
อุปกรณ์ 
 

 
 
 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม กลางแจ้ง 
สาระที่ควรรู้ 2   เร่ืองราวเกี่ยวกับบคุคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก   หน่วยบ้านสุขสันต์  ส่วนประกอบของบ้าน เวลา 10.35-.11.00 น. 
วันศุกร์ ที่  13  เดือน  กรกฎาคม  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เ ล่ น เ ก ม “แ ข่ ง ล อด
อุโมงค์”  
2. มีการพัฒนากล้ามเนื้อ
ใหญ่  
3. มีความสนุกสนานผ่อน
คลายความเครียด 
 

1. การเล่นเกม  “แข่ง
ลอดอุโมงค์” 
2 . ก า ร เ ล่ น ต า ม ก ฎ  
กติกา 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้กล้ามเนื้อเล็ก – ใหญ่ได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่าเริง สนุกสนาน และ
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การคิด รู้จักสังเกต และ
แก้ปัญหาการเล่นเครื่องเล่นสนาม 
 

ขั้นน า 
  ครูพาเด็กลงสนาม  และน า เด็ก
อบอุ่นร่างกาย  สลับกับเด็กอาสาสมัคร
อบอุ่นร่างกาย 
ขั้นสอน 
  1. ครูอธิบายและร่วมกับอาสาสมัคร  
สาธิตการเล่นเกม  “แข่งลอดอุโมงค์”  
ให้ทุกคนเข้าใจตรงกัน  เ พ่ือจะได้
ปฏิบัติได้ถูกต้อง 
  2 .  ให้ เ ด็ ก เ ล่ น เ กม   “แข่ ง ลอด
อุโมงค์”  ครูคอยดูแลและสังเกต
พฤติกรรมการเล่น 
ขั้นสรุป 
  ปล่อยให้เด็กเล่นเครื่องเล่นสนาม  
เล่น  ฟุตบอล  ห่วงยาง  ฯลฯ  อย่าง
อิสระ  5 – 10  นาที  ก่อนเข้า
ห้องเรียน 
 

1. เครื่องเล่นสนาม 
2. อุปกรณ์กีฬา  เช่น  
ห่ ว งยาง   ฟุตบอล  
ฯลฯ 
3.  เกม “แข่ งลอด
อุโมงค์” 
 

1.  สังเกตความสนใจ
ในการเล่นเกม 
2 . สั ง เ ก ต ค ว า ม
สนุกสนานในการเล่น
เกม 
 

 
 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เกมการศึกษา 
สาระที่ควรรู้ 2   เร่ืองราวเกี่ยวกับบคุคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก   หน่วยบ้านสุขสันต์  ส่วนประกอบของบ้าน เวลา 14.00-14.30 น. 
วันศุกร์ ที่  13  เดือน  กรกฎาคม  2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

 1.  เล่นเกมเรียงล าดับ
สร้างบ้านได้ 
 2.  เก็บของให้เข้าที่ได้ 
 

1. การเรียงล าดับการ
สร้างบ้าน 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์
ระหว่างมือ กับตา ได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความ ร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การคิด รู้จักสังเกต 
เปรียบเทียบ และแก้ปัญหา 

ขัน้น า 
  ครูแนะน าและสาธิตการเล่น
เกมเรียงล าดับเหตุการณ์การ
สร้างบ้าน 
ขั้นสอน 
  ครูแบ่งเด็กออกเป็นกลุ่มให้
เด็กเล่นเกมเรียงล าดับ
เหตุการณ์การสร้างบ้านและ
หมุนเวียนกันเล่นเกมที่เคย
เล่นมาแล้ว 
ขั้นสรุป 
  ครูให้เด็กเก็บของเข้าที่เมื่อ
เล่นเสร็จ        
 

 1. เกมเรียงล าดับ
เหตุการณ์การสร้าง
บ้าน 
 2. เกมที่เคยเล่น
ผ่านมา 
 

1. สังเกตการเล่นเกม
เรียงล าดับเหตุการณ์
การสร้างบ้าน 
2. สังเกตความ
รับผิดชอบในการเก็บ
สิ่งของต่าง ๆ เข้าที่ 
 

 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



   
 

นิทานลูกหมู 3 ตัว 

กาลครั้งหนึ่งนานมาแล้วมีลูกหมูสามตัวเป็นพี่น้องกันพวกมันออกเดินทางเพ่ือจะหาที่สร้างบ้านคนละหลัง 

และเดินทางมาถึงชายป่าแห่งหนึ่ง พวกมันตัดสินใจจะสร้างบ้านบริเวณนี้ใกล้ ๆ กัน และเดินทางไปตลาดเพื่อซื้อของ 

สร้างบ้านพี่ใหญ่ซื้อฟางไปสร้างบ้านจะได้ไม่เหนื่อยและไม่หนักด้วย พ่ีรองซื้อเศษไม้ไปสร้างบ้านตอกตะปูไม่กี่ทีก็เสร็จแล้ว 

น้องเล็ก ซื้ออิฐมาสร้างบ้าน พี่ใหญ่พ่ีรองเห็นหัวเราะและบอกว่า ท าไมเจ้าโง่อย่างนี้ กว่าจะแบกไป กว่าจะสร้างบ้านเสร็จ 

ก็ใช้เวลานาน  แต่ถ้าเราใช้อิฐสร้างบ้าน มันก็จะแข็งแรงและทนทานกว่านะ พ่ีใช้ฟางกับเศษไม้จะไม่ปลอดภัยนะพ่ี 

และท้ัง 3 พ่ีน้องก็แบกของกลับบ้าน พอถึงชายป่าต่างคนก็ต่างแยก ย้ายมาสร้างบ้านของใครของมัน ลูกหมูตัวที่หนึ่ง 

สร้างบ้านด้วยฟางใช้เวลาไม่นานนักก็เสร็จ ส่วนลูกหมูตัวที่สองสร้างบ้านด้วยเศษไม้ใช้เวลาไม่นานก็สร้างบ้านเสร็จ 

และท้ังสองไปดูน้องเล็กสร้างบ้านซึ่งยังไม่เสร็จ  น้องเล็กต้องค่อย ๆ ก่ออิฐทีละก้อนทีละอันกว่าจะสร้างเสร็จก็อีกหลายวัน 

เพราะอยากได้บ้านที่แข็งแรงและปลอดภัย     น้องเล็กจึงไม่เชื่อพ่ี ๆ ทั้งสอง ที่บอกให้เปลี่ยนมาใช้ฟางกับเศษไม 

ลูกหมูทั้งสองจึงออกไปวิ่งเล่นว่ายน้ า ส่วนน้องเล็กก็ตั้งหน้าตั้งตาสร้างบ้านจนเสร็จตกดึกทั้งสามตัวก็เข้านอนบ้านใครบ้านมัน 

จนกระท่ังคืนนึงมีเจ้าหมาป่ามาซุ่มดูหวังจะมาจับลูกหมูทั้ง 3 ตัวมาเป็นอาหาร และไปบ้านลูกหมูท่ีสร้างบ้านด้วยฟางก่อน 

พอมันมาถึงประตู มันก็พูดขึ้นว่า ...   เจ้าลูกหมูน้อยออกมาให้ข้ากินดีกว่านะ ไม่ฉันไม่เปิดประตูให้แกหรอก ไป๊ไปให้พ้นนะ 

ไม่เปิดไม่เป็นไร บ้านฟางแบบนี้ข้าเป่าก็พังและ  แย่แล้ว บ้านฟางของฉันพังหมดแล้ว มามะมาให้พ่ีหมาป่ากินดีกว่า 

 

 



 

 

 

เจ้าลูกหมูรีบวิ่งไปหาน้องกลางที่สร้างบ้านด้วยเศษไม้  และเจ้าหมาป่าก็มาเคาะที่ประตูแล้วบอกให้เปิด 

ลูกหมูบอก ...ไม่มีทางข้าไม่ยอมเปิดประตู  ให้หมาป่าใจร้ายเด็ดขาด ...   อ๋อเหรอ บ้านไม้ที่ไม่แข็งแรงแบบนี้ 

                                                         แค่ข้ากระโดดกระแทกประตูสองที มันก็พังแล้วหละ  เอาหละนะ 1 2 3 แล้วเจ้าหมาป่าก็พังประตูเข้ามาได้ 

     เจ้าหมูทั้งสองรีบวิ่งไปบ้านอิฐของน้องเล็ก โดยที่มีเจ้าหมาป่าวิ่งมาติด ๆ และเล่าให้น้องเล็กฟังว่าบ้านทั้งสองหลังถูก 

                                                       หมาป่า พังไปแล้ว เจ้าหมาป่าก็มาถึงบ้านน้องเล็ก และเคาะประตู  แล้วพูดขึ้นว่า .... เปิดให้ข้าเข้าไปกินเดี๋ยวนี้นะ 

ไม่เปิดจะพังบ้านอีกหลังนะ น้องเล็กตะโกนบอก กลับไปเจ้าหมาป่า  เจ้าไม่มีทางพังบ้านหลังนี้ได้หรอกเดี๋ยวจะเป่า 

       ให้บ้านพังไปเลย หมาป่ารวบรวมลมเป่า แต่บ้านก็ไม่ยอมพัง ได้ข้าจะกระโดดกระแทกให้บ้านพังไปเลย1 2 3 โอ๊ย ใคร 

                                                      ก็ได้ ช่วย หมาป่าด้วย เจ้าหมาป่ากระโดดกระแทกกับประตูบ้านอิฐอย่างแรง แต่ด้วยความที่เป็นบ้านแข็งแรงมาก มันจึงเจ็บ 

                                                    จนเป็นลมสลบไปส่วนเจ้าหมูทั้งสามตัวต่างก็ปลอดภัยในบ้านอิฐของน้องเล็ก  รุ่งเช้าพวกมันทั้งสามตัวก็ไปตลาดเพ่ือซื้ออิฐมาสร้างบ้าน 

 

 

 

 

 



 

 

ค าคล้องจอง 

บ้านหลังหนึ่ง  (ไม่ทราบผู้แต่ง) 

ตัวฉันมีบ้านหลังหนึ่ง  เป็นที่พักท่ีพ่ึงทุกเวลา  ฉันช่วยพ่อแม่  ปลูกผัก  เลี้ยงปลา  กวาดบ้าน  ถูบ้าน  ดูงามตา  ช่วยกันรักษาให้น่าอยู่เอย 

  

 

 

เพลงโอ้เธอคนด ี

 

                                                       โอ้เธอคนดี  โอ้เธอคนดี  (ซ่ า)  บอกทีซิบ้านอยู่ไหน  บ้านฉันนั้นอยู่ไม่ไกล  มันท าด้วยไม้ไม่ไกล  ดอกหนา  

                                                                   ยู ้ ฮู  ฮู่  ลัล ลัน ลา ลัน ลา  (ซ่ า)   ยู่  ฮู ฮู  ลันลาลาลันลา  (ซ้ า)  ยู้  ฮู  ฮู่  + 
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